

# 多国新春活动精彩纷呈 中国文化海外绽放光芒

新华社北京1月27日电 综合新华社驻外记者报道:连日来,我驻外人员、海外华侨华人、多国友好机构举办了一系列丰富多彩的活动,共同庆祝中国农历兔年春节,分享传统节日带给人们的温馨、喜悦和期待。

22日,波黑特雷比涅市举行“欢乐春节”演出,中国驻波黑大使季平、特雷比涅市市长丘里奇、当地民众及在波黑华侨华人300余人出席。演出在欢快的《春节序曲》中拉开序幕,两国学生倾情合唱《爱我中华》,现场还进行了越剧、“惊鸿舞”和书法表演,让观众体验了中国传统文化魅力。

中国农历除夕,联合国刚果(金)稳定特派团司令科斯塔拜访中国维和工兵分队营区,参加了工兵分队举办的新春游园活动并观看春节文艺汇演。科斯塔高度评价我工兵分队过硬的专业技术和良好的精神风貌,并向全体官兵致以诚挚慰问和新年祝福。

春节期间,厄瓜多尔恩德维华国际学校校园里挂起大红灯笼,教室贴上了春联,窗户贴上了红色窗花,整个校园沉浸在喜庆的节日气氛中。学校还举办了大型迎新活动,同学们向家长和来宾奉献了融合中厄两国

文化的歌舞节目,展示了茶艺、捏泥人、中国剪纸和绘画等技能。

22日,吉祥兔、八角亭和上千盏红灯笼将哥伦比亚首都波哥大市中心的93公园装扮一新,哥中投资贸易商会主办的“欢乐春节”庙会吸引了众多民众前来参与。庙会内容丰富多样,人们观赏舞龙、舞狮和武术,体验中国剪纸、使用筷子等。

中国驻基里巴斯大使馆日前举办春节招待会。基里巴斯总统马茂、议长里特等基方官员、驻基使团、在基华侨华人、中国援基项目专家组和医疗队、中资企业及社会各界代表等近300人欢聚一堂,共贺农历兔年新春。

2023年德国华侨华人社团春节联欢会22日在法兰克福举行,中国驻法兰克福总领事孙从彬、法兰克福市政委员迈克·约瑟夫出席联欢会并致辞。约瑟夫表示,法兰克福市政府感谢华人社团为促进法兰克福进一步发展国际化都市作出的重大贡献,并向在德华侨华人致以诚挚的新年祝愿。

克罗地亚中国友好协会22日晚在萨格勒布举行招待会,热烈庆祝中国春节。克罗地亚前总统梅西奇、克中友协主席卡拉菲利波维奇、中国驻克罗地亚大使齐前进等100余人出席。

卡拉菲利波维奇在讲话中向在克华侨华人致以节日问候,并表示克中友协将一如既往地支持和推动两国关系发展,努力增进两国民间交往和友谊。

农历新年伊始,文莱华人举行了舞龙舞狮和“开门迎宾”等活动,喜迎兔年新春佳节。文莱王储、首相府高级部长比拉22日携家人来到当地民众家中参加新春庆祝活动,并和一些华人家庭共同举行传统“捞鱼生”仪式。

中国驻斯洛伐克大使孙立杰22日召开旅斯侨界新春座谈会并发放“新春暖心包”。与会代表表示,旅斯侨胞将继续团结一致,为推动中斯两国各领域交流合作再添砖加瓦。

中国驻毛里求斯大使馆日前在路易港举办2023年春节招待会,中毛两国各界代表600余人出席。中国驻毛里求斯大使朱立英夫妇与毛里求斯总统鲁蓬夫妇、总理贾格纳特夫妇等共同祝酒,祝愿中毛两国繁荣昌盛,两国人民幸福安康,两国友谊地久天长。

中国驻黎巴嫩大使馆近日开展“温暖迎春”系列慰侨活动。中国驻黎巴嫩大使钱敏坚前往中国援黎国家高等音乐学院项目现场和中国赴黎维和部队营区慰问并致以节日问候。

为庆祝新春佳节,智利华助中心和智利华商联合总会23日组织了“中国新春踩街拜年活动”。中国驻智利大使馆代表及智利各华侨华人社团负责人在当地舞龙舞狮艺术团员的陪同下,前往首都圣地亚哥旅智华人工作和生活集中的区域进行春节大拜年。

23日晚,荷兰皇家工业俱乐部挂起大红灯笼,亮起兔形彩灯,荷兰各界人士、部分国家驻荷兰及欧盟外交使团以及中资企业代表等约120人,在这里出席2023年欢乐春节“阿姆斯特丹北京之夜”晚会。除了传统舞狮表演等精彩节目,与会嘉宾还围绕中荷两国历史和文化进行有奖竞猜,共同欢度中国新年。

为庆祝中国农历兔年春节和中法建交59周年,中国驻法国大使馆23日晚在位于巴黎的联合国教科文组织总部举办“中法美食文化之夜”活动。正在法国访问的全国人大常委会副委员长陈竺、中国驻法国大使卢沙野、法国前总理拉法兰等出席活动。法比尤斯表示,美食文化是中法两个伟大文明的重要组成部分,他向中国人民送上美好新春祝福,也祝法中友好万古长青。



## “欢乐春节”活动在墨西哥传递新春祝福

1月21日,在墨西哥首都墨西哥城举办的中国新年文化节上,舞狮表演者与观众互动。

墨西哥第二届中国新年文化节21日在墨西哥城国家艺术中心开幕,在中国传统舞龙舞狮、太极表演中,3000多名当地民众一同迎接中国兔年春节。现场还举办了“美丽中国”图片展、书法、围棋工作坊等活动,中国驻墨西哥大使馆向现场观众分发兔年生肖玩偶,当地民众还学着用中文互道“新春快乐”。

新华社发

## 种出红火的好日子

——记春节期间坚守中巴经济走廊农业合作项目一线的中国农技人员

新华社记者 蒋超

1月,在巴基斯坦东部旁遮普省木尔坦市郊外的一片农田里,来自中国的农业专家赵建华正带领着巴基斯坦的农业技术人员在辣椒育苗大棚里查看秧苗的生长情况。

作为共建“一带一路”重大先行先试项目,中巴经济走廊已步入充实拓展的新阶段,两国合作开始向农业领域迈进。2019年底,中国机械装备工程股份有限公司(简称“中设集团”)参与建立中巴农业与产业合作信息平台,2021年起与四川丽通食品有限公司合作开展中巴辣椒订单种植项目,2022年末还引进巴基斯坦的农业企业加入合作,木尔坦就是项目选择的6个辣椒种植示范区之一。

来自新疆的赵建华种了27年辣椒,从木尔坦辣椒种植示范项目考察、选育、试种至今,他已在巴基斯坦工作了3年。赵建华告诉记者,3年来,项目技术人员已挑选出适合当地气候、温度的高产中国辣椒品种,今年项目还要把巴基斯坦与中国的辣椒品种进行选育对照,有望实现产业发展的较大突破。

“我们不仅为巴基斯坦农民兄弟带来种植技术,还通过合作,运用科研技术结合中巴优势辣椒品种,促进辣椒产业发展。”赵建华说。

看到大棚里有些边角土地上的辣椒苗生长不均,赵建华悉心嘱咐技术人员萨贾德注意对这些苗单独施肥。

他对记者说:“我们已培养了20多名巴基斯坦农业技术人员,现在他们都在各个种植示范区里独当一面了。”

“我们的心早就和这些辣椒苗系在了一起。”萨贾德说,“有中国先进技术,这些小苗生长、开花、结出果实,这也让我看到了巴基斯坦农业的未来。”

项目执行经理阿德南告诉记者,过去当地种植辣椒的技术落后,辣椒品种抗病性差。中国专家不仅带来新技术和新品种,还手把手教会当地农民如何种植。现在种植的辣椒品种亩产高、抗病性强,收获后能卖出好价钱,受到巴基斯坦农民的热烈欢迎。

“我们原本要用近10个月才能种

出一季辣椒。自从有了中国技术和辣椒品种,种植期缩短到6个月,收成后还有时间种别的农作物,一年算下来收入更高了。”当地农民伊贾兹说。

中设集团巴基斯坦子公司商务经理刘哲告诉记者,今年项目将继续着力提升当地种植技术和产量,帮助农民优化生产成本,为农民带来切实的经济效益。

再过4个月,这些辣椒苗将遍布在广袤的旁遮普平原上。

“我们中国技术人员要抓住农时,不误农事,到生产一线、田间地头去,为辣椒生产提供可靠的技术保障。”赵建华说。

(新华社巴基斯坦木尔坦1月27日电)

## “欢乐春节”活动在多国传递新春祝福

新华社北京1月26日电 综合新华社驻外记者报道:兔年新春之际,“欢乐春节”系列活动在西班牙、塞内加尔、匈牙利、墨西哥、缅甸、巴西等多个国家举行。舞狮表演、民俗庙会、编中国结等富有浓郁中国年文化传统的活动,为华侨华人、当地民众送去新春祝福。在这些形式多样的“欢乐春节”活动中,中国与各国民众共度欢乐佳节,共享中国文化。

在西班牙,“欢乐春节”庆祝活动由中国驻西班牙大使馆、马德里市政府和马德里自治区政府共同举办。近一个月的时间内,民众可参与花车游行、艺术展览、民俗庙会、烟花表演等活动,体验中国传统文化的魅力和新春的喜悦。

马德里市长阿尔梅达说,兔代表和平与和谐,希望马德里市民能享受兔年“欢乐春节”系列活动,进一步加强与马德里华人社区之间的联系。

21日晚,漫天烟火映照塞内加尔首都贝尔格莱德夜空。来自中国山东

的舞狮队伍走上贝尔格莱德市中心的米哈伊洛大街,2023年“欢乐春节——丝绸之路上的友谊大篷车”活动就此拉开帷幕。舞狮、武术、年画、剪纸等丰富多彩的活动,以及现场制作的春卷、水饺等中国美食,给塞内加尔民众带来十足“年味儿”。

由哥本哈根中国文化中心主办的兔年“欢乐春节嘉年华”走进丹麦首都哥本哈根市政广场与市政大厅。市政厅内,红灯笼与中国结高悬,人们被热闹喜庆的中国年味儿感染,纷纷拍照留念;市政厅外,龙珠引着彩龙穿梭在历史悠久的广场上。“中国龙”从童话大师安徒生的雕像前游弋而过,童话氛围与中国元素在这里擦出火花。

哥本哈根市长索菲亚·安德森向丹麦华侨华人送上祝福。她说,兔代表幸福、快乐与和平,希望我们继续相互协助,带着快乐、幸福与和平进入新的一年。

“欢乐春节”线下体验日活动20日在位于匈牙利首都布达佩斯核心

地段的奥丽购物中心举行。一对醒狮在鼓乐声中欢乐起舞,古筝、琵琶二重奏、中国风舞蹈《琵琶语》赢得满堂掌声。身着汉服的青年华人志愿者手把手教授匈牙利民众如何施拜年礼,并给小朋友们送上新年礼物。

21日晚,马耳他首都瓦莱塔的马耳他国家创意艺术中心电影院人头攒动,当地观众兴高采烈地观赏了“欢乐春节”中国电影影片《流浪地球》。

马耳他中国文化中心主任袁媛说,“欢乐春节”中国电影已成为马耳他民众体验中国新年和中国文化的重要品牌活动。此次中国电影节上展播的影片还包括《烈火英雄》《攀登者》《银河补习班》《中国机长》等。

20日,中国驻葡萄牙大使馆与葡萄牙波尔图市政府在波尔图市举行“欢乐春节”系列活动,包括舞龙表演、贺新春酒会、新春团拜会和文艺演出。中国驻葡萄牙大使使本堂、葡萄牙卫生部长曼努埃尔·皮萨罗和旅

葡华侨华人、中资机构、留学生代表300多人参加了活动。

21日,由中国驻巴西大使馆同巴西利亚联邦旅游局联合主办的“欢乐春节”新春音乐会在巴西首都巴西利亚举行。巴西文化部长梅内塞斯和巴西各界代表及多国驻巴使节、华侨华人等400余人相聚一堂,共庆中国春节。

墨西哥第二届中国新年文化节21日在墨西哥城国家艺术中心开幕,在中国传统舞龙舞狮、太极表演中,3000多名当地民众一同迎接中国兔年春节。现场还举办了“美丽中国”图片展、书法、围棋工作坊等活动,中国驻墨西哥大使馆向现场观众分发兔年生肖玩偶,当地民众还学着用中文互道“新春快乐”。

在缅甸,春节联欢活动日前在仰光中国文化中心举行。醒狮点睛、文艺表演、2023年“中国北方冰雪旅游海外推广季”推介、汉服拍照打卡、春节美食品鉴等活动,让嘉宾们感受和体验中国春节文化。

## 中方强调 建设和平要坚持发展优先

中国常驻联合国代表张军26日在安理会建设和平问题公开辩论会上发言,强调建设和平工作要坚持发展优先。

张军表示,建设和平是实现持久和平的重要组成部分,当前形势下显得更加重要和突出。他说,建和工作要坚持发展优先。对许多国家来说,发展是解决各类挑战的根本出路。建设和平要坚持发展优先,将资源重点用于消除贫困、保障民生、普及教育、公共卫生等领域,支持工业化、农业和基础设施现代化。发达国家要切实兑现官方发展援助和气候融资方面的承诺,补上历史欠账。国际金融机构要履行应尽责任,深入参与建和工作,形成合力。

张军说,建和工作要坚持以人民为中心。联合国的维和与建和工作,应该秉持《联合国宪章》的初心,坚持以人民为中心的理念,把维护各国人民利益、增进民生福祉、支持人民追求美好生活作为奋斗目标。联合国的建设和平工作,应当充分尊

重相关国家的主权和主导权,支持它们深入探索符合自身国情的发展道路,特别是为各国发展营造有利的条件和国际环境。

张军说,建和工作要抓好能力建设。冲突后国家百废待兴,单靠外部“输血”难以继,必须实现从“输血”转向“造血”,加强各方面能力建设是当务之急。

张军说,建和工作要促进包容团结。保障社会各群体各阶层平等参与国家治理,实现人民当家做主,是冲突后国家面临的重要任务。对许多存在国内冲突的发展中国家而言,在尊重多样性和包容性的同时,各方要超越族群和党派分歧,共同维护国家长治久安。外部力量要发挥建设性作用,不要肆意干涉别国内政,打一派拉一派只会加剧分裂对抗,导致局面更加复杂混乱。

张军表示,中方将继续用实际行动支持建设和平事业,为实现持久和平贡献力量。

(新华社联合国1月26日电)

### 专访

## 荷兰非常期待和欢迎中国游客

——访荷兰旅游局形象大使盖比

新华社记者 王湘江



图为盖比在羊角村一条结冰的运河河道上。

荷兰旅游局形象大使、羊角村村长盖比日前接受新华社记者专访时表示,中国有序恢复公民出境旅游,有助于荷兰旅游业持续复苏,荷兰非常期待和欢迎中国游客。

盖比表示,随着中国近期优化调整防疫政策并放开放出境游,预计越来越多中国游客会出国旅游,荷兰旅游业也将因此受益。

她说,中国游客的到来,将有助于荷兰旅游业的持续复苏。目前,作为荷兰热门旅游景点,羊角村来自中国旅行团的订单在增加。预计从第二季度开始,到荷兰高端自助游和商务考察旅行的中国游客人数将持续增长。

“我们希望中国游客愿意与我们宝贵的乡村、充满活力的城市、人民、自然和文化建立更深层次的关系,进行有价值的交流和接触。”盖比对记者说。

羊角村位于荷兰东北部上艾塞尔省,其蜿蜒交错的运河、错落有致的木桥和素雅质朴的茅草农

舍等形成风景如画的水乡特色。近年来,羊角村的田园风光吸引越来越多的中国游客。荷兰旅游局数据显示,首都阿姆斯特丹是最受中国游客欢迎的目的地,其次便是羊角村。

盖比说,2019年羊角村接待了33万中国游客,占当年到访荷兰中国游客总数的85%。“在看到这个数据之前,我不敢相信羊角村如此受中国游客欢迎”。

盖比介绍说,羊角村于1230年左右建村。1880年,羊角村出现在一些艺术家的画作里,开始逐渐引起游客关注。1958年,羊角村成为荷兰一部热门电影的拍摄地,游客关注度大幅提升,此后羊角村旅游业稳步增长。

盖比说,疫情前,她经常去中国,有时一年达10次之多,她在中国旅行时爱上了中国文化。如今,随着旅行越来越便利,她计划近期重游中国,与中国的老朋友相聚。

(新华社海牙1月26日电)

## 郸城交警护送群众就医获锦旗

本报讯(记者 徐松 通讯员 何焱)1月20日一大早,郸城县石槽镇村民王邵明及家人带着一面绣有“倾情相助路畅通 为民解忧显真情”的锦旗来到郸城县公安局交警大队,表达对路查四中队队长何奇峰及队员的感谢。

据悉,1月11日,何奇峰带着队员开着警车在辖区巡逻,接到王邵明的求助,称其父亲突发疾病,情况危急,石槽镇卫生院建议转院治疗。由于春运期间车辆骤增,王

邵明怕堵车影响父亲转院,故求助交警帮忙。接到求助后,何奇峰及队员驾车迅速抵达约定的地点,与王邵明驾驶的会车后,一路开启警灯将王邵明的父亲护送到县人民医院,帮助他顺利就医。

收到致谢锦旗后,何奇峰说:“作为一名交通警察,帮助群众是我应该做的。一面锦旗,是肯定也是鞭策,在今后的的工作中,我将会以更大的热情投入到为人民服务中去,用实际行动践行人民警察的使命担当。”②12